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ОСОБЛИВОСТІ МИТНО-ТАРИФНОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ 

 

Митно-тарифне регулювання є одним із основних джерел поповнення 

державного бюджету. Цей механізм передбачає стягнення митних зборів із 

товарів, що імпортуються та експортуються. Внаслідок цього державна 

скарбниця поповнюється коштами, а вітчизняні виробники отримують захист від 

зовнішньої конкуренції.  

Митне регулювання відіграє важливу роль у системі зовнішньоторговельної 

політики, яка спрямована на захист економічних інтересів держави, виконання 
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міжнародних зобов'язань та забезпечення стабільності світової торгівлі. Україна 

застосовує митне регулювання для збільшення надходжень до держбюджету, 

забезпечення захисту національної економіки та контролю за зовнішньою 

торгівлею. 

Митно-тарифне регулювання є традиційним механізмом управління 

зовнішньоекономічною діяльністю в Україні. Його реалізація передбачає 

використання митних тарифів, класифікацію товарів відповідно до Товарної 

номенклатури ЗЕД, визначення країни походження, встановлення тарифних цін, 

а також застосування тарифних преференцій. Для української економіки, 

особливо в умовах її розвитку, фіскальна функція митних тарифів є надзвичайно 

важливою. У перехідних економіках, де внутрішні джерела надходжень 

обмежені, митні збори стають ключовим джерелом фінансування державного 

бюджету. Це призводить до того, що митниця перетворюється з регулятора 

зовнішньої торгівлі на важливий орган оподаткування. З огляду на це, 

прогнозування обсягів митних надходжень є ключовим фактором для 

вдосконалення митної справи та формування ефективної митної політики. 

За даними Казначейства, у 2024 році митні надходження до державного 

бюджету склали 591,7 млрд грн. Ця сума включає податки, сплачені українським 

бізнесом та громадянами при імпорті товарів. Переважну більшість (понад 99%) 

цих надходжень становлять митні платежі з імпорту. Крім того, обсяг 

оформлених митницею імпортних товарів у 2024 році зріс на 1,9% порівняно з 

2023 роком і досяг 31,26 млн тонн  [1]. 

Внаслідок повномасштабного вторгнення Україна запровадила низку нових 

митних правил. Зокрема, спрощено оформлення гуманітарної допомоги через 

онлайн-декларування та полегшено імпорт товарів для військових потреб. Попри 

блокування Росією українських портів у Чорному морі, Україна продовжує 

модернізувати свою митну інфраструктуру, що сприяє підтримці міжнародної 

торгівлі. 

Важливим кроком підтримки української економіки в умовах війни стало 

продовження Європейським Союзом до 5 червня 2025 року тимчасового 

скасування мит та квот на український аграрний експорт. 

Реформування митної політики України відбувається паралельно зі 

зміцненням її ролі як ключового митного партнера ЄС на східному кордоні. 

Україна активно протидіє контрабанді та працює над приведенням митного 

законодавства у відповідність до європейських стандартів [2]. Ці зусилля є 

частиною ширшого процесу інтеграції України в європейську економічну 

систему, спрямованого на створення сприятливого бізнес-клімату та залучення 

інвестицій. 

Митно-тарифне регулювання залишається невід’ємним механізмом 

наповнення державного бюджету та захисту національних виробників, 

поєднуючи фіскальні й регуляторні функції. У 2024 році саме митні платежі 

принесли до держскарбниці понад 591 млрд грн, при цьому імпортні збори 

становлять понад 99 % загальних митних надходжень. Збільшення обсягів 

оформлення товарів (до 31,26 млн тонн) свідчить про стабільність 

зовнішньоторговельних потоків, незважаючи на виклики воєнного часу. 
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Водночас упроваджені спрощення для гуманітарних вантажів і військового 

імпорту, а також тимчасове скасування мит на аграрний експорт у рамках 

підтримки ЄС демонструють гнучкість митної політики. Паралельно з 

адаптацією до норм Євросоюзу та активною боротьбою з контрабандою, 

модернізація митної інфраструктури сприяє зміцненню економічної стабільності 

та інтеграції України в європейську торговельну систему. 
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СПЕЦІАЛІЗОВАНІ ОЩАДНІ БАНКИ: ОСОБЛИВОСТІ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ ТА РЕГУЛЮВАННЯ В УКРАЇНІ  

 

Ощадні банки виконують одну з ключових функцій у фінансовій системі 

країни — мобілізують заощадження населення. Громадяни довіряють їм свої 

кошти, розміщуючи їх на рахунках і депозитах. Згодом ці ресурси 

трансформуються в кредити для реального сектору економіки та забезпечують 

стабільність банківської системи. Проте, саме пов’язаність з коштами населення 

спричиняє потребу в їх особливому регулюванні, оскільки їх крах матиме 

соціальні наслідки. Нормативною базою України передбачено поняття 

спеціалізованого ощадного банку — банку, у якого більше ніж 50% пасивів є 

вкладами фізичних осіб (незалежно від типу активів) [1]. Щоб підтвердити свій 

статус, банк має щоденно розраховувати співвідношення коштів населення до 

загальних пасивів (як середньоарифметичне значення за останні 30 днів) та 

подавати це у звітності.  

Тривалий час, та навіть зараз, при словах «ощадний банк» увага 

зосереджується на АТ «Ощадбанк», однак в Україні він не один. З 1 квітня 2020 

року було офіційно закріплено статус спеціалізованих ощадних банків і їх 

перелік з часом змінюється. Так, станом на 1 травня 2025 року цей статус мали 

п’ять банків: державні — «Ощадбанк», «ПриватБанк»; іноземний —«Ідея Банк» 

(пізніше НБУ погодило його викуп С. Тигипко, тому його статус в подальшому 

https://customs.gov.ua/en/news/novini-20/post/rezultati-vikonannia-mitnimi-organami-fiskalnoyi-funktsiyi-u-2024-rotsi-1976
https://customs.gov.ua/en/news/novini-20/post/rezultati-vikonannia-mitnimi-organami-fiskalnoyi-funktsiyi-u-2024-rotsi-1976
http://dspace.nbuv.gov.ua/bitstream/handle/123456789/35245/38-Novikova.pdf?sequence=1
http://dspace.nbuv.gov.ua/bitstream/handle/123456789/35245/38-Novikova.pdf?sequence=1

